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Úvod 

Činnost Odboru dovozu a vývozu 

 Rostliny, které člověk využívá ke svému životu, jsou každoročně ohrožovány 

širokým spektrem škodlivých organismů, které způsobují škody v zemědělské 

výrobě, na životním prostředí a v neposlední řadě i na zdraví lidí a zvířat. Výše škod 

a rozsah škodlivost narůstá v souvislosti se změnou klimatických podmínek, obecně 

narušením životního prostředí s výsledným snížením počtu přirozených nepřátel a 

globalizací. Jedná se o významné prvky podporující zavlékání a šíření škodlivých 

organismů. V České republice je ochrana proti škodlivým patogenům prováděna 

jednak formou nepřímou, tj. šlechtění rostlin na odolnost proti některým škodlivým 

organismům, vhodnou agrotechnikou a systémem, který zabraňuje zavlékání a šíření 

škodlivých organismů (karanténa), a formou přímou, která přímo potlačuje škodlivé 

organismy biologickou nebo chemickou cestou.  

 Mezi preventivní formu patří ochrana území před zavlékáním nových 

škodlivých organismů rostlin a rostlinných produktů ze zemí mimo EU, kterou 

vykonává ÚKZÚZ, Odbor dovozu a vývozu.  Celý rok 2021 byl ovlivněn opatřeními 

proti šíření původce onemocnění C-19, což samozřejmě ovlivnilo veškerou činnost 

odboru, a to především s ohledem na zajištění plynulého odbavování zásilek. Činnost 

není možné ze své podstaty nijak omezit, to znamenalo, že muselo být zajištěno plné 

provádění činnosti v průběhu různých opatření proti šíření C-19 a personálních 

omezení. 

Plně se již projevila nová právní úprava na úseku rostlinolékařské péče, která 

vstoupila v platnost již 14.12.2019, což se odrazilo především na činnostech 

týkajících se dovozní kontroly rostlin a rostlinných produktů. V průběhu roku 

docházelo k dalším úpravám legislativy, které výrazně ovlivnily počty kontrol a 

spektrum kontrolovaných komodit. Nadále platilo, že se dovozní kontrola zaměřovala 

na zamezení zavlékání především stanovených škodlivých organismů a splnění 

dalších dovozních fytosanitárních podmínek. V průběhu celého roku probíhaly i 

úpravy na systému IMSOC, jehož součástí je TRACES NT. Ke konci roku byl 

propojen informační systém Celní správy s TRACES NT, což znamená, že celý 

proces odbavování zásilek a celního projednání je plně digitalizovaný. ÚKZÚZ byl 

v roce 2021 již plně schopen přijímat elektronickou verzi rostlinolékařských 

osvědčení (e-Phyto) ze zemí, které tento doklad využívají.  

 Česká zemědělská produkce se uplatňuje na světových trzích, vývoz je 

každopádně omezen na několik skupin komodit, které tvoří značnou část vývozního 

portfolia. Nejvýznamnější zastoupení mají osiva, nezpracované a zpracované dřevo 

a rostlinné suroviny pro potravinářský průmysl. Ostatní komodity tvoří cca 1/3 

vyváženého objemu zásilek. Nejmenší podíl poté zaujímají rostliny k pěstování, ať již 

se jedná o školkařský materiál nebo okrasné rostliny.  

Rostliny znamenají 
život, neboť jsou 
producenty kyslíku, 
který dýcháme a jsou 
schopné měnit slu-
neční energii na 
energii člověkem 
využitelnou. 
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 Na úseku odbavování zásilek byl proveden rozvoj informačního systému tak, 

aby od 1.1.2022 bylo možné podávat elektronickou verzi žádosti o vystavení 

mezinárodních dokladů pro vývoz rostlin a rostlinných produktů. Rovněž byla plně 

digitalizována oblast zpoplatnění, což ušetří čas vývozcům a zjednoduší evidenci 

poplatků. Je tak možné uhradit veškeré poplatky za prováděné odborné úkony 

převodem, a to bez ohledu, komu byla žádost podána, a z kterého místa je komodita 

vyvážena. Předpokladem je, že budou veškeré činnosti na úseku vývozu  

digitalizovány do konce roku 2022. Pokrok byl zaznamenán i v oblasti vydávání e-

Phyto, kdy je ÚKZÚZ schopen vydávat tento doklad do zemí, které ho přijímají. 

V současné době však fungují oba systémy současně, tj. je vystavován klasický 

doklad a souběžně i jeho digitální forma. Postupně však bude docházet k většímu 

využívání pouze digitální formy certifikace.  

Další důležitou činností bylo zpracování podkladů a materiálů k uplatnění agrární 

produkce ČR na zahraničních trzích. Tato činnost je pro ČR, jako pro exportně 

zaměřenou zemi, velmi významná. Nadále byla prováděna osvěta a propagace 

činnosti směrem k odborné i laické veřejnosti, i když tato oblast byla s ohledem na 

nárůst jiných činností do jisté míry upozaděna. Zprávy, které jsou důležité pro 

dovozce a vývozce však byly průběžně zveřejňovány.  

Důležitou činností, kterou zasáhla změna legislativy, je opravňování subjektů, 

které provozují zařízení k hubení škodlivých organismů a označují dřevo, dřevěný 

obalový materiál a jiné předměty v souladu se standardem ISPM č. 15. Zde došlo 

k výrazným legislativním změnám, které znamenaly pro značnou část dříve 

oprávněných subjektů, opětovný proces získání oprávnění. Tuto činnost 

poznamenala i změna informačního systému pro evidenci těchto případů, který však 

nebyl na počátku roku plně funkční. V roce 2021 tak pokračovalo přeregistrování 

(správní řízení o udělení oprávnění k provádění činnosti) subjektů provozujících 

zařízení k hubení škodlivých organismů a výrobců obalového materiálu.  

 

 

 

 

Odbor dovozu a vývozu ÚKZÚZ 
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I. Dovozní rostlinolékařská kontrola 

 

Systém dovozních kontrol byl významně změněn ke konci roku 2019 novou 

legislativou, především nařízením EU 2016/2031, EU 2017/625, EU 2018/2019 a 

prováděcím nařízením EU 2019/2072. S ohledem na karanténní opatření, kdy byla 

v roce 2020 značně omezena letecká doprava, a tím i dovoz zásilek do ČR, se tato 

legislativa plně promítla do činnosti až v roce 2021. Dovozní kontrola byla nadále ve 

většině případů odbavována ve vstupních místech, ale vlivem změny legislativy došlo 

k výraznému nárůstu odbavování v tzv. místech určení, ať již šlo o celní prostory, 

nebo o schválená místa přímo u dovozců. Těchto míst bylo v roce 2021 několik 

schváleno. S ohledem na změnu legislativy, která umožňuje provádět kontroly 

v místech určení (kontrolní body) počítáme, že podíl takto odbavovaných zásilek 

bude nadále narůstat.  

V ČR byla i nadále v provozu vstupní místa pro leteckou a poštovní přepravu. 

Ostatní zásilky vstupují přes vstupní místa v jiných členských státech EU a jsou 

poukazovány ke kontrole do ČR, především z německých vstupních míst.  Na všech 

letištích se ve spolupráci s Celní správou provádí i namátkové kontroly osob 

v cestovním styku a v omezeném počtu i kontroly vstupujících zásilek, které 

nepodléhají povinné fytosanitární kontrole.  Provozní doba pracoviště Fytokaranténní 

inspekce Praha byla po část roku zkrácená, po obnovení provozu na letišti byla 

nastavena na standardní režim.   

S ohledem na změnu legislativy jsou všechny zásilky podléhající kontrole 

povinně evidovány v systému TRACES NT. Bylo tedy nadále nutné provádět 

registraci a zakládání dovozců do systému, uskutečňovat konzultace a pomoc při 

zadávání zásilek. Těchto případů byly za rok desítky. Pomoc dovozcům probíhala 

v průběhu roku prakticky se stejnou intenzitou, nelze tedy uvést, že by došlo již ke 

stabilizaci v této oblasti.  Konec roku byl v této záležitosti ovlivněn i konečnou fází 

Brexitu, kdy od 1.1.2021 již plně probíhaly dovozní kontroly zásilek z Velké Británie.  

Nadále byla prováděla u vybraných zásilek dovozní rostlinolékařská kontrola, 

které nepodléhají povinné dovozní kontrole, ať již z důvodu podezření na výskyt 

škodlivých organismů, tak i v rámci průzkumu.  
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Další významnou část zásilek, které byly kontrolovány, jsou zásilky 

vyjmenovaných rizikových komodit, které jsou přepravovány pomocí dřevěného 

obalového materiálu. Od 1. března 2021 Evropská unie přistoupila k mimořádným 

opatřením při dovozu některých zásilek z Běloruska, Číny a Indie. Opatření mají za 

cíl omezovat zavlékání škodlivých organismů vázaných na dřevěný obalový materiál. 

Součástí nových povinností je dovozní fytosanitární prohlídka zásilky se záznamem 

v systému TRACES NT před změnou celního režimu. Dřevěné obaly použité pro 

přepravu jiného zboží do EU nejsou tímto opatřením nijak omezeny.  Výstupem 

dovozní rostlinolékařské kontroly je doklad SZVD-PP (CHED-PP), který je povinnou 

přílohou k celní deklaraci, a to bez ohledu na rozsah kontroly, v jakém byla ze strany 

ÚKZÚZ provedena.  

Česká republika ve směru kontrol dřevěného obalového materiálu rozvíjela 

spolupráci především s Německem, Slovenskem, Litvou, v menší míře s Polskem.    

V rámci dovozu bylo několik míst pro odbavování zásilek uvnitř ČR nově 

schváleno. Jednalo se ve většině případů o celní prostory pro kontrolu dřevěného 

obalového materiálu. Všichni dovozci rostlin určených k pěstování, které musí být po 

dovozu umístěny do karantény, byli osloveni a jejich provozovaná místa prošla 

správním řízením pro schválení místa jako izolačního zařízení.    

 I přes omezení daná opatřeními proti šíření C-19, bylo v roce 2021 odbaveno 

3088 zásilek, resp. bylo vydáno 3088 CHEDPP. Oproti předcházejícím rokům jde o 

výrazné zvýšení kontrolovaných zásilek.  Největší podíl zaujímá dovoz zeleniny a 

ovoce, osiva, rozmnožovacího materiálu rostlin a dřeva.   
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Graf. č. 1   Počet provedených dovozních kontrol (DRK) v letech 2014-2021 

 

 

 Zásilky osiv tvořily 110 zásilek, což představovalo 239 partií o celkové 

hmotnosti 38480 kg. Z tohoto množství osivo zeleniny tvořilo 32856 kg a obilnin 323 

kg. Rostlin k pěstování bylo dovezeno 73540 kg, což představovalo 230 zásilek. 

Největší podíl tvoří dovoz ovoce a zeleniny o celkové hmotnosti 2158531 kg a dřeva 

1751826 kg (především z Ruska).  

 Závady byly zjištěny u 37 zásilek, které bylo nařízeno vrátit do země původu, 

ošetřit nebo zničit. Závady zahrnovaly výskyt škodlivých organismů, nesplnění 

dovozních fytosanitárních podmínek nebo chybějící doklady. S ohledem na polohu 

ČR uvnitř EU se upřednostňovala likvidace zásilky, ale vždy záleží na vyhodnocení 

rizika, které ze zjištění plynou a dohody s dovozcem. V 9 zásilkách byl zachycen 

výskyt škodlivých organismů, a to v osivu zelenin v pěti případech Tomato brown 

rugose fruit virus, 1x Bruchus pisorum, 1 x bakterie rodu Xanthomonas, 1x Lettuce 

mosaic virus a Bremia lactaceae, v dováženém dřev ve dvou případech 

Heterobostrychus aequalis, 1 x Micrapate sp., 1 x Minthea nugicollis, v rostlinách 

určených k pěstování háďátka (Nematoda), v ovoci a zelenině zástupce rodu Triozae 

a Diaphorina citri. V rámci dovozních kontrol bylo odebráno 65 vzorků (přímo ve 

vstupních místech, další vzorky byly odebrány v místech vykládek zásilek.  
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  V rámci dozoru nad plněním karanténních opatření po dovozu bylo provedeno 

16 kontrol, jednalo se především o kontroly rostlin určených k dalšímu pěstování.  

Nadále platí, že největším rizikem pro zavlékání škodlivých organismů je 

dovoz osiv a množitelského materiálu rostlin. Pro tyto komodity byla prakticky 

dokončena metodika, která upravuje povinné testování nejrizikovějších komodit. 

S touto metodikou budou obeznámeni předem i všichni dovozci. Cílem je zabezpečit 

testování karanténních škodlivých organismů s nejvyšším rizikem, u důležitých 

komodit se zaměřit na regulované nekaranténní organismy a rovněž i na průzkum 

výskytu ostatní škodlivých organismů. Povinnost testování souvisí i s přípravou 

vybudování izolačního zařízení pro účely dočasného uskladnění testovaných zásilek 

před jejich propuštěním do navrhovaného celního režimu. Vybudování karanténní 

stanice je cílem ÚKZÚZ z důvodu zabezpečení provádění kontrol dovážených 

zásilek, a to nejenom s ohledem na fytosanitární oblast, ale i s ohledem na 

bezpečnost potravin (spolupráce se SZPI) a ochrana druhů spadajících pod CITES 

(spolupráce s MŽp).  

V roce 2021 proběhlo jednání ohledně provádění kontrol bio produkce ve 

vstupních místech a dalších schválených místech. ÚKZÚZ bude v tomto ohledu 

kontrolovat při dovozu bio produkci rostlin určených k pěstování a některých 

rostlinných produktů.  

V průběhu roku se řešilo mnoho dalších záležitostí, které souvisí s dovozem 

zásilek a provozem vstupním míst. Jednalo se například o zabezpečení likvidace 

odpadů, označení vstupních míst, zajištění přístupu k informacím pro klienty České 

pošty, s.p. a úprava režimu odbavování zásilek v poštovním styku, úprava režimu 

odbavování zásilek s potravinami (společně se SZPI), proběhly školení a workshop 

pro Celní správu.  

 Zpoplatnění dovozní kontroly probíhá v souladu s vyhláškou č. 221/2002 Sb., 

která stanovuje sazebník náhrad nákladů za odborné a zkušební úkony vykonávané 

v působnosti ÚKZÚZ, ve znění pozdějších předpisů. Výše poplatků nebyla v roce 

2021 upravována.  
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II. Vývozní rostlinolékařské šetření 

 

Vývozní rostlinolékařské šetření tvoří významnou činnost odboru. V rámci 

tohoto procesu jsou vystavovány mezinárodní dokumenty, které garantují splnění 

dovozních fytosanitárních podmínek cílového státu. Výsledkem procesu je vystavení 

rostlinolékařského osvědčení (phytosanitary certificate) nebo předvývozního 

osvědčení (pre-export certificate).  

Typ dokladu Počet vydaných dokladů 

Export 14755 

Re-export 6 

Pre-export 812 

 

 Rozsah šetření byl nadále ovlivněn vývozem dřeva z kůrovcové kalamity do 

několika států. V průběhu roku bylo vystaveno na tuto komoditu 5230 osvědčení a 

byly upřesněny podmínky pro vývoz v jarním období a později i pro zimní období, kdy 

není možno kompletně využívat pro ošetřování přípravky na ochranu rostlin.  

Výrazným způsobem došlo k nárůstu počtu vystavených fytosanitárních dokladů a 

provedených šetření, což sebou neslo zvýšené nároky na kontrolní i administrativní 

procesy. Nadále se ÚKZÚZ snažil o rozšíření spektra použitelných přípravků pro 

fumigaci v kontejnerech, ale rovněž i na skládkách dřeva. Bohužel tyto možnosti 

nebyly nakonec s ohledem na vysoké riziko poškození zdraví při použití schváleny.  

Na uvedenou komoditu nebyly vystavovány jen doklady pro vývoz do zemí mimo EU, 

ale rovněž doklady pro ostatní členské státy EU. Vývoz ostatních komodit, i přes 

pokračující omezení z důvodu nouzového stavu, byl prakticky totožný jako 

v předcházejících letech. Problémem je omezení nebo zákazy při vývozu některých 

komodit do Ruské federace. Nesmíme opomenout ani na skutečnost, že Velká 

Británie není od roku 2021 členem EU, tudíž veškeré vývozy stanovených komodit 

musely být opatřeny rostlinolékařským osvědčením. Postupně předpokládáme, že 

dojde ještě k mírnému nárůstu odbavovaných zásilek do Velké Británie v roce 2022, 

protože Velká Británie teprve upřesňuje své fytosanitární podmnínky.  Z ČR jsou 

vyváženy tradiční komodity jako potravinové suroviny, zpracované dřevo a osivo. 

Nadále je pouze v omezené míře vyvážen školkařský materiál a brambory.  
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Přehled vyvážených komodit 

Skupina komodit Počet zásilek 

dřevo hraněné 2085 

dřevo surové  

- odkorněné 1560 

- surové kmeny 5230 

- ostatní 15 

půda a substráty 29 

stroje 72 

osiva 1238 

brambory 48 

potravinové suroviny 1189 

mladé rostliny a rostliny určené k 

pěstování 

231 

rostlinné produkty 791 

Tabulka neuvádí všechny vyvážené komodity.  

Součástí vývozního šetření je i provádění šetření v místech produkce vyváženého 

materiálu. Zde byla v roce 2021 uskutečněna významná změna u semenářských 

porostů, kde kontrola splnění dovozních fytosanitárních podmínek byla sloučena do 

uznávacího řízení. Žadatel podává žádost v rámci uznávacího řízení, do které uvede 

i požadavek na provedení kontroly před vývozem komodity. K této věci byla 

zpracována metodika, která se bude průběžně aktualizovat podle změn 

v podmínkách vývozu. Porosty, které nepodléhají uznávacímu řízení, jsou 

kontrolovány v režimu, který žadatelé znají z předešlých let. Celkem bylo takových 

kontrol provedeno 357 (uvedeny jen kontroly provedené ODV). U semenářským 

porostů, které zároveň byly přihlášeny do uznávacího řízení, jsou výsledky kontroly 

uvedeny v záznamu semenářského porostu.  Další kontroly probíhaly přímo před 

vývozem zásilky, záznamem je vystavení rostlinolékařského dokladu.  

Z porostů byly odebírány vzorky k rozborům na celé spektrum škodlivých 

organismů, příkladem mohou být Zucchini yellow mosaic virus, CMV, ToMMV, 

ToBRFV, PepMV, Clavibacter michiganensis subsp. sepedonicus, Ralstonia 
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solanacearum, Pseudomonas syringae, Xanthomonas sp., Squash mosaic virus, 

Cucumber mosaic virus, Pea seed borne mosaic virus, Pea enation mosac virus-1, 

Ditylenchus dipsaci, Pea necrotic yellow dwarf virus, OYDV, Fusarium spp., CaLsol, 

Leek yellow stripe virus, Bursaphelenchus xylophilus a mnoho dalších.  

 Vývoz zboží přepravovaném prostřednictvím dřevěného obalového materiálu 

z ČR do většiny třetích zemí byl možný pouze při použití ošetřeného a označeného 

DOM. Rostlinolékařské osvědčení na DOM vyvážený se zásilkami je vyžadováno 

nadále jen do několika států-Indie, Indonésie, Vietnam, Malajsie, Maroko, Rusko, 

Kazachstán, ale z řad vývozců nadále registrujeme požadavek na vystavení 

rostlinolékařského osvědčení i do dalších států.  V těchto případech je vydáváno 

rostlinolékařské osvědčení na základě kontroly DOM inspektory. Každopádně počty 

rostlinolékařských osvědčení vydaných na dřevěný obalový materiál klesají.  

Při své činnosti se odbor často obracel s požadavkem na diagnostický rozbor 

vzorků. V roce 2021 byly zaznamenány případy, kdy dovážející stát požaduje i rozbor 

konkrétní metodou, což zvyšuje nároky na diagnostické laboratoře. V rámci odboru 

bylo celkem odebráno 699 vzorků, z nichž 130 bylo pozitivně testováno na některý 

škodlivý organismus (veškeré škodlivé organismy). V roce 2021 jsme se zaměřili i na 

odběr vzorků dřeva při vývozu kulatiny do zahraniční, vzorků bylo odebráno celkem 

35, žádný vzorek nebyl pozitivně testovaný na výskyt háďátka borovicového. Další 

vzorky byly odebrány a diagnostikovány v terénu v rámci prováděných šetření 

v místě uskladnění nebo zpracování komodit. Nadále byla prováděna úzká 

spolupráce s diagnostickou laboratoří na rozšiřování počtu diagnostikovaných 

škodlivých organismů (zavedení nových metod, zavedení validovaných rozborů).   

 ÚKZÚZ ve spolupráci s MZe nadále jednal o uplatnění české agrární 

produkce na trzích zemí mimo EU.  Nadále jsou zpracovávány podklady pro Pest 

Risk Analysis a úzce se spolupracuje se zeměmi, kam by měl směřovat vývoz. Byly 

dojednávány možnosti vývozu ovoce do Číny, Indie, Vietnamu, rostlinných produktů 

do Číny, Egypta, Turecka, USA a rostlin určených k pěstování do Bolívie, Peru. U 

mnoha států můžeme zaznamenat další zpřísňování dovozních fytosanitárních 

podmínek. V dalších, již rozjednaných, případech, byly doplňovány požadované 

podklady. Z povolených komodit lze jmenovat možnost vývozu pěstebních substrátů 
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do USA, vývoz třešní a višní do Indie a dokončení povolení vývozu rostlinných 

produktů do Číny.  

Graf č. 2 Počet vývozních šetření v letech 2014 -2021 

 

  

 Zpoplatnění vývozního šetření probíhá v souladu s vyhláškou č. 221/2002 

Sb., která stanovuje sazebník náhrad nákladů za odborné a zkušební úkony 

vykonávané v působnosti ÚKZÚZ, ve znění pozdějších předpisů. Poplatek za 

provedení šetření nebyl změněn. Do budoucna se však počítá s rozdělením poplatků 

podle náročnosti šetření (např. pro CITES certifikaci). 

 Z důvodu zlepšování činnosti a vývoje na úseku vnější karantény bylo 

přistoupeno k rozvoji informačního systému „Vnější karanténa“, která zahrnovala 

kompletní přepracování elektronického podání žádosti, které bude od roku 2022 

upřednostňováno, možnosti plateb za veškeré činnosti převodem a problematiku 

CITES.   
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III. Dozorové kontroly  

a) Dozorové kontroly dřevěného obalového materiálu  

Kontroly dovážených zásilek ložených na dřevěném obalovém materiálu 

zaměřené na omezování šíření škodlivých organismů vázaných na dřevo – 

Monochamus spp., Anoplophora glabripennis, Bursaphelenchus xylophilus byly 

prováděny v souladu s nařízením EU 2016/2031 a později novým nařízením EU 

2021/127 platným do 1.3.2021.  Toto nařízení se týká provádění dovozních kontrol 

u vyjmenovaných komodit z Běloruska, Číny a Indie. Pro dovozce to znamenalo 

dovážené zásilky zapsat do systému TRACES NT, protože nově spadají pod dovozní 

rostlinolékařskou kontrolu se sníženou četností kontrol.  

Celkem bylo od 1.3.2021 dovezeno 440 zásilek, u kterých bylo provedeno 49 

kontrol. Výsledkem kontroly byl záznam CHEDPP.   

 Kontroly dováženého obalového materiálu se však netýkaly jen uvedených 

zemí, ale obecně obalového materiálu ze všech států. V rámci dozoru nad 

dováženým dřevěným obalovým materiálem bylo provedeno 173 kontrol při nichž 

bylo odebráno 115 vzorků dřeva k rozborům na háďátko borovicové 

(Bursaphelenchus xylophilus). Háďátko nebylo v žádném vzorku zjištěno. V několika 

případech byly zjištěny závady, takový obalový materiál bylo nařízeno zlikvidovat 

spálením. Celkem byly závady zjištěny v 7 případech.  

Další kontroly byly provedeny Celní správou ČR, která na kontrolách s ÚKZÚZ 

úzce spolupracuje. Celkem bylo provedeno Celní správou několik desítek kontrol.  Je 

nutné zmínit, že nadále funguje výborná spolupráce s poukazováním zásilek 

přepravovaných pomocí dřevěného obalového materiálu se státy, kudy zásilky 

vstupují na území EU. Tento způsob je plně automatizován prostřednictvím unijního 

systému TRACES NT. Zásilky se sníženou četností kontrol jsou často zaslány ke 

kontrole do míst určení přímo vstupním místem, to platilo i pro zásilky, u kterých se 

těžko zajišťuje provedení kontroly v místě vstupu. Největší podíl na poukazování 

zásilek ke kontrole do ČR má Německo.   
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b) Dozorové kontroly u subjektů provozujících zařízení k hubení škodlivých 

organismů a výrobců dřevěného obalového materiálu 

 Provozování technických zařízení k hubení škodlivých organismů (sušáren) 

za účelem tepelného ošetřování dřevěného obalového materiálu, v souladu s 

požadavky standardu FAO ISPM 15 a článku 98 nařízení EU 2016/2031. Tyto 

předpisy stanovují podmínky pro jejich provozování a povinnosti pro jejich 

provozovatele.   

 Na opravňování subjektů úzce navazuje i rostlinolékařský dozor, který se 

zaměřuje na kontrolu dodržování povinností stanovených právnickým a fyzickým 

osobám na úseku provozování a funkční způsobilosti technických zařízení k hubení 

škodlivých organismů (sušárny) stanovených rostlinolékařským zákonem. Na tomto 

úseku bylo provedeno 188 kontrol, při kterých bylo zjištěno 8 závad. V pěti případech 

byla závada během provádění kontroly odstraněna. Ve třech případech prozatím 

nebyly závady odstraněny. Případy budou řešeny v roce 2022. 

 K provádění kontrol byl zpracován nový metodický pokyn, do kterého jsou 

zahrnuty veškeré nové legislativní a praktické požadavky na oprávněné subjekty.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Str. 13 
 

Dovoz a vývoz 2021 
   

 

IV. Registrace subjektů provozujících zařízení k hubení škodlivých 

organismů a kontroly dřevěného obalového materiálu 

S ohledem na změnu legislativy došlo ke změně přístupu k opravňování 

subjektů provozujících zařízení k hubení škodlivých organismů a označování dřeva, 

dřevěného obalového materiálu a jiných předmětů. V roce 2021 probíhalo nadále 

„přeregistrování“ subjektů podle nových pravidel, tedy těch, kterým skončila platnost 

oprávnění v roce 2021. Tyto subjekty rovněž nebyly vybrány k dozorovým kontrolám 

právě z důvodu nutnosti vydání nového oprávnění k činnosti, kdy se v rámci 

správního řízení provádí kontrola plnění nově stanovených podmínek.  

 Ačkoliv se v rámci změny legislativy rozšířila možnost používání i jiných 

způsobů ošetřování, tak je v ČR nadále využívána jen možnost tepelného ošetřování 

metodou HT. Nebyla podána žádná žádost pro metodu DH nebo SF. Provozovatelé 

mají k dispozici novelizovanou příručku „Jak správně ošetřovat dřevo, dřevěný 

obalový materiál a jiné předměty“, do které byly zařazeny všechny dostupné metody, 

pravidla a doporučení, jak správně ošetřovat a označovat obalový materiál.   

Pokuta za neplnění povinností nebyla udělena.  Subjekty, které o novou 

registraci nepožádaly, byla registrace zrušena. Ukončení činnosti bude postupně 

ověřováno v rámci dozorových kontrol v roce 2022.  

Celkem bylo vedeno 383 správních řízení za účelem udělení oprávnění, a to 

ve 101 případech u výrobců dřevěného obalového materiálu a ve 282 případech pro 

subjekty provozujících zařízení k hubení škodlivých organismů.   

 Na tomto úseku se odbor podílel na rozvoji informačního systému pro správu 

a evidenci udělených oprávnění, který byl zařazen do systému „Registr subjektů“.  

Nadále se odbor na tomto úseku věnuje osvětové činnosti, účastní se přednášek a 

prezentací, které jsou organizované jinými subjekty. Pro vlastní činnost byl zpracován 

nový metodický pokyn, který reflektuje změny legislativy a rozšíření možností 

ošetřování.  
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V. Další činnosti  

- záchranná centra pro rostliny CITES – spolupráce při změně statusu na 

izolační zařízení, podíl na zpracování metodického pokynu 

- SENTINEL – nové metody pro ošetřování komodit, SF 

- vypracování nových metodických pokynů, podíl na vypracování souvisejících 

metodických pokynů 

- informace – pravidelné informace o činnosti, výskytu škodlivých organismů a 

změn v podmínkách 

- BTFS – zástupce odboru je školitelem EU kurzů 

- spolupráce s NPPO – na úseku kontrol dřeva, dřevěného obalového 

materiálu, poštovních zásilek, LoA 

- PRA, příprava auditu RF, podíl na auditu DG SANTÉ (pokračování z roku 

2020) 

- spolupráce s ČIŽP, SZPI, Česká pošta, s.p., Celní správa, MŽp 

- aktivní spolupráce s MZe – příprava  

- příprava stanovisek a pozic za ČR pro jednání pracovních skupin EU 

- Noc vědců 2021, Den otevřených dveří, Obalová akademie, přednášky pro 

školy, školení pro vývozce,  

- TV, ČRo, videa, školení, výstavy, materiály pro vývozce – listovky, turistický 

styk 

 

 

 

 

 

 

 


